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УДК 338. 37 

УШЕНКО Н. В. 

 

ВДОСКОНАЛЕННЯ ФОРМУВАННЯ ТА РОЗМІЩЕННЯ ДЕРЖАВНОГО 

ЗАМОВЛЕННЯ В КОНТЕКСТІ ПІДВИЩЕННЯ КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ 

ВИПУСКНИКІВ ВНЗ УКРАЇНИ  

 
Обгрунтовано напрями вдосконалення формування та розміщення державного замовлення на 

підготовку фахівців у ВНЗ України в контексті підвищення конкурентоспроможності випускників 

закладів вищої освіти. Запропоновано грантову систему формування та розміщення державного за-

мовлення на підготовку фахівців  на конкурсних засадах, яка включає як конкурсний відбір вищих 

навчальних закладів – виконавців державного замовлення, так і конкурсний відбір абітурієнтів. Ви-

значено, що результуючим критерієм для розміщення державного замовлення у ВНЗ має стати рівень 

працевлаштування, закріплення й кар’єрного росту випускників попереднього періоду. 

Ключові слова: державне замовлення, конкурентоспроможність, випускники ВНЗ, конкурсний 

відбір, працевлаштування. 

 

Постановка проблеми. На сучасно-

му етапі можливості вирішення питання 

забезпечення кваліфікованими фахівцями 

національної економіки галузевому розрізі, 

своєчасного оновлення кадрового складу 

підприємств значною мірою залежать від 

ефективності й обґрунтованості форму-

вання та розміщення державного замов-

лення на підготовку кадрів.  

Значним кроком у вирішенні даного 

питання стало прийняття  у грудні 2012 року 

Закону України «Про формування та розмі-

щення державного замовлення на підготовку 

фахівців, наукових, науково-педагогічних та 

робітничих кадрів, підвищення кваліфікації 

та перепідготовку кадрів». Відповідно до 

зазначеного Закону, державні замовники по-

дають до 1 грудня поточного року центра-

льному органу виконавчої влади, що забез-

печує формування та реалізує державну по-

літику у сфері державного замовлення, про-

позиції до проекту державного замовлення 

на наступний за плановим рік та наступні 

два бюджетні періоди у натуральному та ва-

ртісному виразах відповідно до затвердже-

них критеріїв у розрізі освітньо-

кваліфікаційних рівнів, галузей знань і спе-

ціальностей з урахуванням середньостроко-

вого прогнозу [1].  

Водночас, значний рівень безробіття 

серед випускників ВНЗ в останні роки, їх 

працевлаштування не за отриманою спеціа-

льністю є свідченням як недостатньо високої 

конкурентоспроможності самих молодих 

фахівців, так і неефективного використання 

бюджетних коштів на підготовку кадрів. 

Аналіз останніх досліджень і пуб-

лікацій. Дослідженню питань підвищення 

ефективності функціонування вищої освіти, 

оптимізації процесу формування та розмі-

щення обсягів підготовки кадрів за держа-

вним замовленням присвячені праці бага-

тьох вітчизняних науковців, таких як: 

Л. Антошкіна, Т. Боголіб, Я. Болюбаш, І. 

Войналович, І. Гнибіденко, І. Каленюк, О. 

Левченко, С. Мельник, С. Салига та ін. 

Однак потребують подальшого дета-

льного дослідження теоретико-методичні і 

прикладні аспекти формування та розмі-

щення державного замовлення на підгото-

вку кадрів задля забезпечення відповіднос-

ті кількісних та якісних параметрів підго-

товки фахівців з вищою освітою поточним 

і перспективним потребам національної 

економіки. 

Метою статті є обґрунтування на-

прямів удосконалення формування та роз-

міщення державного замовлення на підго-

товку фахівців у ВНЗ України в контексті 

підвищення конкурентоспроможності ви-

пускників закладів вищої освіти.  

Виклад основних результатів дос-

лідження. Впродовж тривалого часу серед 

українських фахівців відмічаються різні 

погляди щодо доцільності державного фі-

нансування вищих закладів освіти. Так, Т. 

Боголіб наголошує на доцільності рефор-

мування системи фінансування вищої осві-

ти з позицій диференційованого підходу до 

потреб кожного закладу освіти та залежно-

сті державного фінансування від держав-

ного замовлення [2, с. 76]. О.Люта та 
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Н.Пігуль наголошують на зростанні актуа-

льності комерційних джерел формування 

фінансових ресурсів [3, с. 90]. Багато фахі-

вців вважають, що необхідно збільшувати 

кількість бюджетних місць і скорочувати 

питому вагу студентів, що навчаються за 

контрактом.  

При визначенні доцільності фінансу-

вання підготовки кадрів за рахунок бю-

джетних коштів доцільно враховувати такі 

принципові аспекти. 

По-перше, наводячи аргументи на 

користь бюджетного фінансування вищих 

закладів освіти, фахівці беруть за приклад 

високорозвинені країни, такі як: Данія, Ні-

меччина, Швеція, де рівень розподілу ва-

лового внутрішнього продукту на користь 

держави досить високий і обсяги його ви-

робництва на одну особу є незрівнянними 

з Україною. Водночас в умовах фінансової 

нестабільності такі країни, як Латвія, Лит-

ва Угорщина, скоротили свої витрати на 

утримання університетів. Досвід Словенії 

свідчить, що кількість студентів на денно-

му відділенні у вищих закладах освіти у 

цілому по країні зросла останніми роками 

на 10 % (навчання там безкоштовне), а на 

заочному – на 100% (де навчання платне) 

[4, с. 53]. При цьому фінансові ресурси 

вищих закладів освіти формуються з не-

державних джерел [4, с. 56]. 

З одного боку, якщо дотримуватися 

принципу збільшення державних витрат на 

утримання вищих закладів освіти, то бю-

джетне фінансування буде виступати тран-

сфертом, оскільки лише незначна кількість 

випускників, які отримали вищу освіту 

державним коштом, буде працювати у бю-

джетній сфері, більшість же випускників 

працюватиме у підприємницькому секторі, 

або взагалі може виїхати за кордон. Як 

контраргумент проти скорочення держав-

них витрат на утримання вищих закладів 

освіти, фахівці визначають основною про-

блемою на сьогодні втрату вищими закла-

дами освіти зв’язків з реальним замовни-

ком свого продукту – ринком праці. Це 

призводить до того, що сфера освіти, пере-

творившись на бізнес, зорієнтована лише 

на отримання прибутку, а освіта для спо-

живача стає лише освітою заради наявнос-

ті диплому. 

Прихильники такої точки зору ствер-

джують, що вища освіта є правом кожного 

громадянина, тому повинна фінансуватися 

за рахунок бюджету, тобто коштів платни-

ків податків. Однак більшість наукових та 

практичних дискусій сьогодні присвячені 

необхідності зниження податкового наван-

таження як на юридичних, так і на фізич-

них осіб. А зниження податкового наван-

таження супроводжуватиметься зменшен-

ням доходів бюджету, що, в свою чергу, 

вимагатиме зменшення видатків, у тому 

числі і на освіту. Таким чином, виникає 

потреба у пошуку напрямів оптимізації 

фінансування вищих закладів освіти за ра-

хунок різних джерел. 

З іншої сторони, різке скорочення 

державного фінансування підготовки кад-

рів призведе до значного кадрового дефі-

циту на підприємствах, діяльність яких є 

ключовою для формування ВВП країни 

(промисловість, АПК, будівництво). Уже в 

даний час багато підприємств реального 

сектору економіки відчувають дефіцит 

кваліфікованих фахівців з багатьох профе-

сій і спеціальностей, зокрема, інженерно-

технічного профілю, а в разі припинення 

чи зменшення державного фінансування за 

такими напрямами підготовки (які й так не 

досить популярні й престижні серед моло-

ді), такі підприємства можуть залишитися 

взагалі без джерел для оновлення й попов-

нення кадрового складу. Це, в свою чергу, 

обумовлюватиме скорочення обсягів виро-

бничо-господарської діяльності, а отже, 

зменшуватиме вітчизняний ВВП. 

Тому систему бюджетного фінансу-

вання освітньої сфери слід не скорочувати, 

а скоріше трансформувати й перевести на 

новий якісний рівень таким чином, щоб 

державні видатки на освіту мали високу 

ефективність. 

Конкурсний розподіл бюджетних 

коштів між студентами в межах вищого 

закладу освіти є лише одним із напрямів 

оптимізації використання фінансових ре-

сурсів, що надходять від держави. Розпо-

діл бюджетних фінансових ресурсів між 

вищими закладами освіти також повинний 

відбуватися на конкурсних засадах. Важ-

ливою проблемою на сьогодні є те, що 

освіта практично втратила зв’язок із рин-
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ком праці та мало цікавиться реальними 

потребами роботодавців. Тому основами 

при конкурсному відборі на отримання 

бюджетних коштів вищими закладами 

освіти повинні бути: 

– моніторинг поточних потреб у 

фахівцях відповідного профілю та про-

гноз потреби у фахівцях на найближчі 

роки, виходячи з системи запитів до ро-

ботодавців і динаміки розвитку вітчиз-

няного ринку праці; 

– моніторинг працевлаштування 

випускників, що навчалися за державним 

замовленням у бюджетній сфері, оскіль-

ки, якщо випускники йдуть працювати у 

комерційний сектор, то сенс державного 

замовлення зникає, оскільки держава фа-

ктично фінансує підготовку кадрів для 

комерційного сектора; 

– запровадження системи звітності 

роботодавців про те, яким молодим спе-

ціалістам надано роботу та де вони здо-

були вищу освіту. За результатами таких 

звітів повинно прийматися рішення про 

те, який вищий заклад освіти та в якому 

обсязі отримає бюджетне фінансування. 

При цьому переважне право на 

отримання бюджетного фінансування 

повинні отримувати вищі навчальні за-

клади, випускники яких працевлаштову-

ються у бюджетній сфері, а також у тих 

сферах, які потребують фахівців, однак 

мають невисокий рівень оплати праці. 

Оскільки підготовку фахівців для 

одного виду економічної діяльності здій-

снюють кілька закладів освіти, доцільно 

проводити між ними конкурс на підгото-

вку фахівців за державним замовленням. 

Основним критерієм такого відбору по-

винна бути кількість працевлаштованих 

випускників у межах України та відгуки 

роботодавців про якість їх підготовки та 

роботи протягом кількох років після за-

кінчення вищого закладу освіти [2]. 

На думку Гнибіденка І.Ф., одним із 

напрямів підвищення ефективності рин-

ку освітніх послуг могло б стати введен-

ня методу підсумкового фінансування 

навчальних закладів (як за обсягами 

прийому учнів чи студентів, так і за об-

сягами працевлаштування за отриманою 

кваліфікацією та адаптації випускників 

на виробництві). Така практика прийнята 

в Німеччині, де навчальні заклади, які не 

гарантують реального працевлаштування 

і закріплення не менш як 70% своїх ви-

пускників, не можуть розраховувати на 

державну фінансову підтримку [5]. 

Войналович І.А. підкреслює, що ро-

зміщення державного замовлення на під-

готовку фахівців державні замовники 

мають здійснювати на конкурсних (тен-

дерних) умовах серед усіх вищих навча-

льних закладів незалежно від відомчого 

підпорядкування та форм власності, як 

це і встановлено законодавством про за-

купівлю товарів і послуг за державні ко-

шти. При проведенні тендера мають вра-

ховуватися показники працевлаштування 

випускників, а також результати рейтин-

гу вищих навчальних закладів України. 

Це підвищить рівень ефективності вико-

ристання бюджетних коштів [6]. 

Подібної точки зору дотримується 

С.В. Мельник, відзначаючи, що розмі-

щення державного замовлення на підго-

товку (перепідготовку) кадрів здійсню-

ється державними замовниками серед 

виконавців – акредитованих (ліцензова-

них) закладів вищої та професійно-

технічної освіти на засадах оголошеного 

конкурсу й у межах визначених обсягів і 

напрямів підготовки (перепідготовки) 

кадрів за кошти державного бюджету. 

Під час проведення конкурсного ві-

дбору виконавців державного замовлен-

ня на підготовку (перепідготовку) кадрів 

пріоритет в отриманні державного замо-

влення надається навчальним закладам, 

які  [7]: 

а) мають висококваліфікований 

професорсько-викладацький персонал; 

сучасні технології навчання та науково-

технічної діяльності, відповідний набір 

навчально-методичних і науково-

технічних матеріалів; володіють майном, 

що є в оперативному управлінні вищого 

чи професійно-технічного навчального 

закладу (будівлями, спорудами, навчаль-

но-науково-лабораторною базою, ауди-
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торним фондом, бібліотеками, читальни-

ми залами тощо); доступом до націона-

льних і міжнародних інформаційних ре-

сурсів; можливостями забезпечення ме-

шкання іногородніх студентів на весь пе-

ріод навчання; 

б) розміщені в регіонах, де форму-

ється найбільша потреба у відповідних 

кадрах (за аналогічних умов, викладених 

у пункті ―а‖); 

в) характеризуються високим рів-

нем фактичного (на період до трьох років) 

працевлаштування своїх випускників за 

фахом і рекомендовані Національним 

центром із визначення (сертифікації) 

професійної компетентності випускників 

навчальних закладів. 

Результуючим критерієм для роз-

міщення державного замовлення на під-

готовку кадрів у відповідному ВНЗ має 

стати саме рівень працевлаштування, за-

кріплення й кар’єрного росту випускни-

ків попереднього періоду. 

Подібний підхід рекомендується і 

провідними дослідниками у сфері підви-

щення ефективності вищої освіти країн 

ЄС. Проведений ними аналіз засвідчив 

відсутність взаємовідношення між кон-

солідацією і реформами в управлінні 

освітою і можливостями працевлашту-

вання випускників. Тому зарубіжні фахі-

вці наголошують на тому, що кінцевою 

метою функціонування освітньої сфери є 

саме працевлаштування підготовлених 

випускників, а також на доцільності на-

дання грантів і позик на навчання, які б 

покривали не лише вартість надання 

освітніх послуг, але й поточні витрати 

студента під час навчання [8]. 

Важливим завданням у забезпечен-

ні прогнозованості показників розвитку 

ринку праці є закріплення на законодав-

чому рівні обов’язкового подання підп-

риємствами, установами, організаціями 

статистичної звітності щодо кількісної та 

якісної кадрової потреби [6].  

Удосконалення статистичної бази, а 

також організація систематичного збору, 

обробки й аналізу інформації щодо реа-

льного працевлаштування випускників 

освітніх закладів та їхнього професійно-

го зростання, зробить можливим надання 

пріоритету саме критерію ефективності, 

результативності та якості підготовки 

студентів (учнів) під час формування, 

розміщення і виконання державного за-

мовлення на підготовку кадрів [9, с. 266]. 

При цьому слід підкреслити, що для 

України у даний час найбільш прийнят-

ним є комбінований грантовий підхід до 

функціонування механізму державного 

замовлення на підготовку кадрів з ви-

щою освітою на конкурсних засадах, 

який передбачає як конкурс серед потен-

ційних абітурієнтів за можливість отри-

мати державне фінансування (здача ЗНО, 

орієнтація на необхідні на ринку праці 

певної території спеціальності), так і се-

ред вищих навчальних закладів. Такий 

підхід дозволить підвищити конкуренто-

спроможність випускників вітчизняних 

ВНЗ на ринку праці. 

Висновки та перспективи пода-
льших досліджень. На підставі проведе-

ного дослідження існуючого в Україні 

механізму формування, розміщення та 

виконання державного замовлення на пі-

дготовку кадрів можна зробити висновок 

про необхідність розробки й запрова-

дження дієвих заходів щодо удоскона-

лення зазначеного механізму з метою за-

безпечення збалансованості ринків праці 

та освітніх послуг, подолання кількісного 

й якісного дисбалансів на ринку праці. 

Застосування програмно-цільового 

підходу під час реалізації державного 

замовлення на підготовку кадрів дозво-

лить подолати наявні проблемні аспекти 

у цій сфері. Зокрема, пріоритетом під час 

розміщення державного замовлення має 

стати не утримання закладів освіти дер-

жавного та галузевого підпорядкування, 

а відповідність структури та обсягів під-

готовки кадрів стратегії соціально-

економічного розвитку держави, програ-

мам розвитку регіонів, галузей.  

Перспективи подальших дослі-

джень у даному напрямі пов’язані як з 

необхідністю розробки і практичного за-

стосування дієвих методик прогнозуван-
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ня кадрових потреб територій та країни в 

цілому, так і з доцільністю застосування 

сучасних важелів державного регулю-

вання підготовки фахівців з вищою осві-

тою. 
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Ушенко Н. В.  

Усовершенствование формирования и размещения государственного заказа  

в контексте повышения конкурентоспособности выпускников ВУЗов Украины 

Обоснованы направления усовершенствования формирования и размещения государ-

ственного заказа на подготовку специалистов в ВУЗах Украины в контексте повышения кон-

курентоспособности выпускников заведений высшего образования. Предложена грантовая 

система формирования и размещения государственного заказа на подготовку специалистов  

на конкурсных принципах, которая включает как конкурсный отбор высших учебных заве-

дений – исполнителей государственного заказа, так и конкурсный отбор абитуриентов. 

Определено, что результирующим критерием для размещения государственного заказа в 

ВУЗе должен стать уровень трудоустройства, закрепления и карьерного роста выпускников 

предыдущего периода. 

Ключевые слова: государственный заказ, конкурентоспособность, выпускники ВУЗов, 

конкурсный отбор, трудоустройство 

 

Ushenko N. 

State order forming and placing perfection in the context of Ukraine higher education  

establishments graduating students competitiveness increasing  

The ways of state order on training of specialists forming and placing perfection in the context 

of higher education establishments graduating students competitiveness increasing in Ukraine were 

grounded. The underback system of forming and placing the state order on training of specialists  

on competitive principles, which includes both competitive selection higher educational establish-

ments – performers of state order and competitive selection of university entrants, is offered. Cer-

tainly, that by a resulting criterion for placing the state order the level of employment, fixing and 

quarry growth of higher education establishments graduating students of previous period must be 

considered.  

Keywords: state order, competitiveness, higher education establishments graduating students, 

competitive selection, employment. 
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